



# **УЛИЦЫ РОДНОГО ГОРОДА**



# Актуальность:

Пробудить интерес  
и уважение к  
страницам истории  
нашего города.



Цель:

расширить знания  
о моем родном  
городе Мегйоне.

# Задачи:

1. поиск исторического материала с появлением города Мегиона , его улиц в литературе, периодических изданиях, в сети Интернет;
2. найти биографические сведения о людях, именами которых названы улицы города Мегиона;
3. сделать буклет «Улицы моего



Объект исследований:

ания:

история родного

города


Предмет исследования:

названия улиц



# Гипотеза:

Предполагается, что улицы Мегиона названы в честь исторических событий, связанных с развитием нашего города и в честь людей, память о



Первое упоминание о Мегионе было в 1810 году. Мы находим его в записях выдающегося исследователя Сибири — Александра Дунина Горкавича : «Посёлок, лежащий в устье протоки, огибающей материк». Это и есть дословный перевод с хантыйского названия поселения — Майон (первый вариант написания).

Город Мегион расположен на берегу великой реки Обь. Название «Мегион» связано с расположением города и в переводе с диалекта Ваховских хантов означает «изгиб, излучина реки».

Первые хантыйские чумы появились в 1810 году у излучины реки, летом ханты селились ближе к воде у заливных лугов в подгорной части (отсюда и пошло название существующей сейчас улицы Подгорной)





Зимой ставили чумы в кедровнике, в нагорной части, где меньше ветра и дрова поближе (сейчас это улица Нагорная).



Для возросшего населения участки под дома и огороды отвоевывали у тайги. До 1950-60 годов освоили земли только до реки Саймы.

А дальше, за небольшой таёжной речушкой, собирали ягоды, грибы, охотились. Об этом напоминает разве что название улицы Таёжной.



Появлялись и названия по профессиям. Это не стихийно возникающие названия, а результат сознательного стремления к увековечению в названиях улиц людей труда. Для Мегиона совершенно естественны улицы Нефтяников, Нефтеразведочная, Нефтепромышленная. А вот улица Трансформаторная, далее примыкающая к «кольцу» на выезде из города, получила своё название, вероятно, по другим обстоятельствам.



В районах новой застройки, как правило, появлялись улицы Строителей. Это одна из первых улиц и нашего города с двухэтажными деревянными сборными жилыми постройками 60-х годов. Одна из строительных бригад прибыла из г. Львова — так и осталась над Саймой улица с одноимённым названием. Со временем появилась и собственно улица Новая, идущая от храма к старому кладбищу.



вид на улицу Строителей

Есть в городе и названия с нейтральной смысловой окраской. В районах новой застройки они используются просто как названия-символы (ул. Садовая).

С гидрологическими объектами связано распространённое название улицы Заречной. . 1980 год. Улица Заречная, первые 2 девятиэтажки появились на этой улице в 1988г

## Ул. Заречная



В ознаменование памяти о Великой Отечественной войне пробивает себе дорогу по окраине города проспект Победы. Завоевать победу без сплочения всех народов нашей страны было бы невозможно. Может быть, поэтому на пересечении улицы Новой и проспекта Победы и появилась небольшая улица Дружбы.

## Проспект Победы



# МАОУ № 5 Гимназия

Ул. Свободы 30



Увековечены в названиях улиц Мегиона и имена известных русских писателей XIX в. Герцена, Чехова. Много в Мегионе жилых комплексов с названием «Городок» и аббревиатурой (Городок СУ-49, Городок МУТТ, Городок МУБР и другие) Улица Чехова сегодня







**Имена героев  
на улицах  
моего города**

## Абазаров Владимир Алексеевич (1930 — 2003) .

Владимир Алексеевич Абазаров – один из плеяды тюменских геологов, имеющих заслуженную награду «Первооткрыватель месторождения», лауреат Ленинской премии, ему присвоены звания «Почетный геолог СССР», «Отличник разведки недр».

Улица, получившая имя славного нефтяника и разведчика недр живописно вытянулась вдоль высокого берега Меги, здесь рядом будут соседствовать элитные жилые коттеджи, производственные базы и офисы буровиков, транспортников, строителей, лесничих.

Улица Абазарова пересекается с улицами Сутормина и Кузьмина. Наверное, так и должно было случиться: их жизни стали примером искренней веры в будущее края, самозабвенного труда и созидательной любви, благодаря которой рожден город.



Сутормин Евгений Васильевич(1926-1965гг) - геофизик, первооткрыватель ямальских месторождений. Сутормин Е.В. является одним из первооткрывателей целой группы нефтяных месторождений: первого в Западной Сибири Шаимского, а также Мамонтовского, Правдинского, Салымского, Каменного и всей группы Шаимских месторождений.

За заслуги в открытии новой нефтегазоносной провинции страны Сутормин Е.В. был награжден в 1963 году орденом «Знак почета». Сутормин Е.В. трагически погиб в авиакатастрофе 20 марта 1965 года, когда летел из г. Тюмень в Ханты-Мансийск. Имя Сутормина Е.В. увековечено в названиях улиц в Ханты-Мансийске, в Нягани, в г.Мегионе.



# Улица Сутормица



## Губкин Иван Михайлович (1871-1939)

Выдающийся русский геолог, создатель нефтяной геологии, руководитель геологической службы страны (1931-1937 гг.), академик АН СССР (1929 г.), вице-президент АН СССР (1936 г.).

Велики заслуги И.М.Губкина в организации первых в СССР кафедр по различным разделам науки о нефти, в создании научной школы геологов-нефтяников.

В честь И.М.Губкина в г. Мегионе названа улица



**Улица Ак.**

**Губкина**



**Норкин Григорий Иванович (1914-1980)** - первооткрыватель Самотлорской нефти. Ветеран-первопроходец, буровик. Разведочные скважины, пробуренные бригадой Г.И. Норкина, дали первую нефть Мегионского, Северо-Покурского, Аганского и Самотлорского месторождений.

Имя Норкина в Мегионе носит не только улица. В 2000 году школе №1 присвоено имя Г. И. Норкина и установлена памятная доска.



# Ул. Норкина





# Школа им. Г.И. Норкина



**Кузьмин Анатолий Михайлович (1947-1994)** первый президент компании «Славнефть», генеральный директор «Мегионнефтегаз». Именем Кузьмина названы улица и школа искусств нашего города, а также школа в посёлке Высоком, установлена мемориальная доска на здании администрации МНГ.

Прежнее название улицы **Кузьмина** – Больничная изменили после трагической гибели в 1994 году генерального директора «Мегионнефтегаза» **Анатолия Михайловича Кузьмина**. С инициативой о переименовании улицы выступил тогда трудовой коллектив мегионских нефтяников. Почти сразу городскими властями было принято соответствующее решение.



# Ул. Кузьмина



# ДШИ им. А. М. Кузьмина



# ИТОГ:

Названия улиц Мегиона появлялись: в связи с первыми заселениями – (улицы Нагорная и Подгорная) ; в связи с событиями в развитии города(ул.Строителей, ул. Львовская и другие); 3) традиционно, как во всех городах страны в советское время( ул Ленина, ул. Советская и т. д.); 4) по профессиям (ул. Нефтяников, ул.Геологов и т. д.); 5) в честь людей, внёсших вклад в развитие города (улицы: Кузьмина, Абазарова, Губкина, Норкина, Сутормина) и в честь известных писателей писателей-Чехова, Герцена; 6)символические названия- Садовая, Театральная; 7) жилые комплексы с названием «Городок»



# Гипотеза:

Подтвердилась. Большинство улиц Мегиона названы в честь событий, связанных с развитием нашего города и в честь людей, память о которых живет в сердце нашего народа и сейчас.



**Спасибо за  
внимание!!!**